

# EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 205  
Madrid, Martes 24 de Mayo de 1898.

## GERMANOS Y YANQUIS

Dice un telegrama que se notan en Alemania tendencias a una alianza con los Estados Unidos y con Inglaterra, y citase, en apoyo de la creencia que supone a Alemania inclinándose a esta solución, el hecho de que el emperador Guillermo en su discurso de Altona no haya dicho ni una palabra acerca de las amenazas a la paz contenidas en el de Chamberlain.

No nos extraña. Alemania es en Europa algo muy semejante a los Estados Unidos en América. Lo sacrificó todo al deseo de ser rica, y para que pueda serlo una nación tan pobre como la germana pone su inmensa fuerza al servicio de sus intereses mercantiles.

Con los cinco mil millones de francos que costó a Francia el ver libre el territorio francés, Alemania se convirtió al régimen monetario oro; adquirió territorios en África; aumentó notablemente su marina militar; auxilió la producción germanica de una manera extraordinaria, y no hay empresa que pueda ser útil a su política comercial que no la emprenda con decisión, apoyándose en la fuerza de sus ejércitos.

Natural es que sienta simpatías por los piratas de los Estados Unidos, no sólo porque éstos son, ante todo, negociantes, sino porque los Estados Unidos, mostrándose enemigos de España y no ocultando sus propósitos de dominación sobre la América latina, hacen pensar que algún día, quizá no lejano, han de encontrarse frente a frente latinos, germanos y sajones; es decir, Francia y Alemania.

España fué hace veintiséis años causa inmediata de la guerra franco-alemana. Será también ahora ocasión de que se verifique ese duelo a muerte entre las dos grandes naciones continentales.

Bien puede ser; pero ahora no lucharían sólo Francia y Alemania. Si la alianza anglo-germano-yanqui se realiza, Rusia ha dicho que considerará llegado el momento de la guerra; y esta inmensa calamidad, tan evitada por lo mismo que es tan temida, sobrevendrá al fin.

Por lejano que se considere este momento, hay muchas razones para creer que no lo está tanto que no deba considerarse prudente prevenirse con oportunidad.

Francia y Rusia están dispuestas hace ya tiempo; pero en la inmensa conflagración que habría de producirse, las grandes potencias ejercerían un gran poder de atracción sobre las pequeñas; y si además, alguna de éstas, como sucede a España, tiene enemigos declarados entre los futuros beligerantes, la atracción habría de verificarse en la dirección contraria a la de nuestros enemigos.

Si no hubiera otras razones, bastaría esa para suponer que España está llamada, por necesidad imperiosa, por la fuerza misma de las circunstancias, a una aproximación a Francia; es decir, se vera arrastrada a seguir un camino contrario al que han procurado siempre hacerla seguir las instituciones y los gobiernos españoles.

Conviene que la opinión se fije en esto. Conviene que la opinión se forme ahora que todavía es tiempo, porque después podría ser tarde para cambiar de rumbo.

La alianza con Francia supone la necesidad o la conveniencia de cambiar de política, o lo que sería lo mismo, de régimen. España, dirigida por instituciones contrarias al sentimiento y a la conveniencia nacional, estaría irremisiblemente perdida.

Además es preciso que España no vaya a exponer todo en una guerra de esa magnitud sin que lo haga a conciencia, y esto no puede suceder mientras la nación no recabe la facultad de disponer de sus destinos.

Es innegable que el horizonte se encapota cada día más; que los peligros para la patria aumentan por instantes; que lo que fué una guerra civil, en la que para nada tenían que intervenir las naciones extranjeras, se ha convertido en una guerra internacional, y amenaza parar en un conflicto universal; que hoy, a pesar de estar limitada la contienda a España y los Estados Unidos, se siente la necesidad de un poder completamente identificado con la nación, y que por lo tanto, esta necesidad se hará mayor si el conflicto surge, con la desventaja entonces de no poder prepararnos para trance tan terrible.

Germanos y yanquis cambian, según se ve, a una inteligencia. Las naciones que profesan la teoría de que la fuerza está por encima del derecho se aproximan y se preparan. Los pueblos de raza germanica y sajona se aprestan a dar la batalla a los de la raza latina, y después de veinte siglos, Atila, el azote de Dios, aparece sediento de botín, dispuesto a arrojarse sobre la débil y afebinada Roma.

Presenciamos a las postrimerías del siglo XIX algo que recuerda la batalla de los campos cataláunicos? Percorred esta alma latina, que vencida y todo, supo dominar al bárbaro, ó resistir y brillar a la postre con sus mejores resplandores? ¿Qué papel le estará reservado en esta tragedia a la pobre España?

Eso es lo que habremos de ver pronto, si las señales no mientan. Por eso quisiéramos ver a la patria libre de obstáculos y en plena posesión de sí misma.

## LA CRUELDAD DEL GOBIERNO

La agitación que el encarecimiento de las subsistencias promovió en España ha dejado residuos propios de un régimen vaciado en los antiguos moldes de la represión cruel. Es medio de gobiernos burocráticos reprimir con sangre y castigo movimientos que mediana previsión hubiera podido evitar.

La presente guerra ha encarecido el trigo en todos los mercados del mundo, y sintom-

## ACTUALIDAD LA CARTERA VACANTE



—¿La quieres ó no la quieres?  
—Hombre, Mateo, déjame acabar de cocer este hermoso pastel.

mas de agitación popular los ha habido en todas partes. No podían faltar en naciones tan castigadas como la nuestra, y no faltaron.

Pero el Gobierno, que tenía la obligación de tratar este asunto con delicadeza, porque a las desdichas interiores que sufren los pueblos no son los gobiernos ajenos, y menos los españoles, y porque el principal elemento de aquellos disturbios, y en muchas partes el único, fué las mujeres y los niños, lo ha tratado y lo trata de modo tan desconsiderado, que no parece sino que se haya propuesto acabar con los españoles sometiéndolos a la prueba del cañón, del hambre y de la crueldad.

No podía el Gobierno caer en la ridiculez de castigar a mujeres y a niños; pero como tenía necesidad de descargar su malhumor sobre alguien, resolvió descargarlo sobre los esposos de aquellas mujeres y sobre los padres de aquellos niños.

No entendemos de leyes, no queremos entender de leyes, pero parecemos mucho más digna la madre que asalta una tahona para dar de comer a sus hijos que aquella que los arroja al Sena ó los abandona al arroyo por no poderlos alimentar.

Los elementos que han entrado en este problema a las claras denotan que no se trataba de motines sediciosos ni de revoluciones preparadas, sino de actos de desesperación, sin mas aspiraciones que la aspiración de comer.

¿Puede esto castigarse con la crueldad con que se castiga? ¿Es delito siquiera?

El PROGRESO ha alcanzado de la opinión la de que es defensor de los humildes, y diariamente recibimos cartas de personas pertenecientes a todas las clases sociales suplicándonos llamemos la atención del Gobierno sobre la injusticia y el rigor con que se trata a los detenidos con motivo de los motines del hambre.

No podíamos negarnos a indicaciones tan justas, y haciéndolas cumplimos con nuestro deber.

Injusto de toda injusticia castigar los desórdenes que obedecen a necesidades del estómago. Comprendiéndolo así, ni la prensa ni las mismas clases conservadoras condenaron severamente los desmanes de los hambrientos.

Todo el mundo trató el asunto con benevolencia; todo el mundo menos el Gobierno que, más cruel, ha mandado inocular infundidad de procesos y de detener a centenares de personas.

La misma fuerza pública, las mismas autoridades locales fueron prudentes y benévolas para con los amotinados, y el Gobierno, un Gobierno liberal había de ser más cruel y más autoritario que todos?

Ingrato es el Estado que se enseña contra delincuentes como esos de que se trata, criminales de circunstancias hijas del instinto de la vida, el más poderoso de todos, y por consiguiente, el más disculpable.

No trataremos de discutir la injusticia de un régimen que pone las leyes escritas al frente de las naturales, ya que en este asunto concreto para respetar la ley había de prescindirse de la vida; pero sí que queremos llamar la atención de los gobernantes sobre este fenómeno social diciéndoles de paso que están al frente de un pueblo dotado de una docilidad de la que no son dignos.

Este pacientísimo pueblo español ha de darle y lo da todo sin chistar. Si las madres que han entregado a la patria el pedazo de su ser más preciado, en un momento de justa indignación exigen para los pequeños que quedan, aquella patria, representada por un Estado cruel, se presenta en nombre de una ley, mucho más inferior que la otra a la que han obedecido los criminales, castigando sin piedad a quienes fueron lo suficiente dignos para no querer morir de hambre.

No ha sido la fuerza ni el rigor la solución del conflicto. En la Unión, la localidad más perjudicada por el motín, la halló el gobernador militar obligando a retirar los vales odiosos y a aumentar el jornal.

En otros puntos la solución la presentaron los contratistas y las autoridades locales, accediendo a lo que pedían los pobres, convencidos de su justicia.

Tomé ejemplo el Gobierno de estas excelentes lecciones, y ordene el sobrefinamiento de todas las causas que se siguen a consecuencia de aquellos alborotos. De esta manera se armonizará con los deseos de la opinión y obrará en justicia.

## DIJO LA SARTÉN AL CAZO...

La prensa ministerial y la que apoya al gobernador se preocupa estos días de lo que hacen los republicanos, como si no tuviera en su casa mas asuntos de que pensar.

Quieren, sin duda, los monárquicos consolarse de sus divisiones é impotencia inventando ó descubriendo las de sus enemigos, como si de ser ciertas aminorase sus males el mal de los demás.

Atiendan más a las necesidades de la patria deshonrada por ellos y en peligro por sus torpezas é immoralidades, y déjense de husear lo que ocurre en la casa de enfrente.

Nosotros no sabemos si entre los republicanos de la fusión hay ó no hay disensiones. Ignoramos si estos ó los otros prohombres están ó no propicios a ciertos pastos ó inteligencias.

Pero sabemos otras cosas que valen y significan más que todo eso. Sabemos que la concordia existe de hecho entre todos los republicanos, aun aquellos que sin figurar en los altos puestos los ocuparán el día de mañana.

Sabemos que los que se apartan por incompatibilidades de carácter de tal núcleo ó de tal persona, no van a esconderse a su casa, sino que se colocan en actitud de servir patrióticamente allí donde encajen mejor por su temperamento y sus convicciones.

Sabemos que si hay algún intransigente irreductible, ese es un elemento descartado, por todo género de razones, de la vida política.

Sabemos que no hay republicano que no esté propicio a las mayores abnegaciones para contribuir al triunfo de los ideales comunes.

Y nos consta que en cuanto al Sr. Castellar, ningún correligionario será opuesto a su reaparición en la vida política, ni necesitará estímulo de clase alguna para tratarle con la consideración y el respeto que merece, porque el ilustre orador no es candidato que se disputen tales ó tales fracciones, ni vulgar pretendiente a jefaturas de partido, ni solicitante de adhesiones mendicadas. Es un republicano que en el momento supremo sumará voluntades para la República, y acaso pueda ser también el punto de conjunción armónica entre el pasado y el porvenir.

Acudan, pues, los monárquicos a su casa, que arde y se derrumba, y no pretendan engañar a la opinión neutra que los abandona.

Por mal que estuvieran los republicanos, siempre representarían lo que no pueden representar los monárquicos: una esperanza.

Los que en estas circunstancias fomenten la discordia entre nosotros conspiran contra la patria que nos necesitará en breve.

## NOTA DEL DIA

### IMPUESTO SOBRE LA D'UDA

Según la prensa ministerial no hay nada resuelto, ni siquiera en principio, acerca del impuesto que trataba de crearse sobre el papel del Estado.

El ilustre Mendizábal que ocupa el ministerio de Hacienda imaginara sin duda que mientras los tenedores de ese papel cubren tranquilamente sus cupones no corre peligro la monarquía ni su cartera ministerial.

Los grandes propietarios de papel del Estado son los Bancos privilegiados, los privilegiados políticos, las clases conservadoras y los jesuitas.

Los industriales que trabajan, los pequeños hacendados, los obreros no tienen papel de la Deuda.

De modo que las cargas del Estado deben recaer sobre esta gente con preferencia, porque no gritan, ni protestan, ni amenazan.

Los que no trabajan y explotan las miserias del Estado, prestándole al tanto por ciento, esos están exentos de todo gravamen.

En cambio, los que producen llevan toda la carga. El papel no se embarga, pero el Fisco se lleva todos los años miles de fincas de pequeños propietarios, que con su trabajo no alcanzan ni para pagar la contribución.

Esta nota no es brillante, ni alegre, ni literaria. Es monótona y fría como un discurso de Ganazo. Pero si llegara al hogar hambriento de todos los pobres esquilimados, y meditara un momento sobre lo que significa, mañana ó pasado produciría un epopeya. La de la revolución económica, vengadora y sangrienta.

## DE LA GUERRA

### EN CUBA

#### Aprovisionamientos.

La Gaceta de la Habana habrá publicado ayer un importante decreto que tiende a conjurar las deficiencias del tráfico comercial por virtud del bloqueo de la isla por la escuadra americana.

Según esta disposición:  
1.º Se permitirá entrar libremente a los barcos mercantes que traigan viveres en todos los puertos de la isla, incluso en aquellos que no están habilitados para el tráfico legal.

2.º Dichos buques quedan exceptuados de la tramitación de aduanas.  
3.º No se cobrará derecho alguno fiscal sobre los artículos de comer y beber que se desembarquen en los puertos bloqueados.

Se cree que de esta manera quedará resuelta la cuestión de las subsistencias, pues los mismos yanquis serán los primeros a introducir en Cuba abundantes provisiones.

Se asegura que el general Blanco ha telegrafado hace días al Gobierno acerca de este importante asunto, indicando la conveniencia de que se le envíen viveres, por si la falta de comunicaciones imposibilitara pedirlos oportunamente.

#### El capitán Deschamps.

La misión de experto capitán del *Montserrat* en Madrid, aunque él aseguró ayer a los periodistas que no tenía otro carácter que el de ser llamado particularmente por el presidente de la empresa naviera en la que presta sus servicios, parece que está relacionada con el asunto de los aprovisionamientos de que hablamos más arriba.

Probablemente se encargará de esta misión dos ó tres trasatlánticos, que se encuentran dispuestos para emprender el viaje que se les ordene.

El capitán Deschamps visitó ayer al ministro de la Guerra, limitándose en la entrevista a hacer un ligero relato de su viaje y comunicar las buenas impresiones que trae del general Blanco y el excelente espíritu que reina en la Habana.

Aunque el señor ministro de la Guerra y el Sr. Deschamps guardaron reserva sobre lo tratado en la entrevista, no se aventuró a decir que este último se hizo eco de los perjuicios que inconscientemente se causan al publicar determinadas noticias, especialmente las relativas al movimiento de nuestros buques.

Al efecto el Sr. Deschamps enseñaría al general Correa un recorte de periódico que vio en Canarias, en que se daba cuenta detallada de cuanto conduca a Cuba el *Montserrat*, debiéndose a ello el que de los Estados Unidos se comunicaran órdenes a sus escuadras para que a todo trance se procurara la captura del expresado buque.

Cuando salió el expresado marino del despacho oficial del ministro de la Guerra tuvimos ocasión de saludarle, y contestando a diferentes preguntas que le hicimos, nos dijo:

«La escuadra española que manda el señor Cervera, puede fácilmente burlar la vigilancia de los buques enemigos.

«Cauzco perfectamente el puerto de Santiago, y puedo asegurar sus buenas condiciones para el fin que han perseguido los marinos españoles, lo cual está confirmado por los cablegramas de Cuba.»

También ha visitado el Sr. Deschamps al ministro de Marina.

Este puso ayer a la firma un decreto concediendo a aquél la gran cruz de Mérito Naval pensionada.

Se ha dispuesto también el acto de imponer al ilustre marino las insignias se verifique hoy a la una y media de la tarde en el salón de sesiones del Centro Consultivo de la Armada. Lo presidirá el viceministrante Butler, jefe de la jurisdicción de Marina.

#### Lo que dice Deschamps.

En conversaciones particulares, el capitán del *Montserrat* ha confesado que la escuadra americana es realmente formidable y que tiene un plaz bastante bien combinado, siquiera en el caso presente de la llegada de nuestros barcos de guerra a Santiago no lo haya demostrado.

Confía en que nuestra escuadra podrá permanecer en Santiago de Cuba al amparo de buenas defensas.

Además, cree el Sr. Deschamps que puede salir cuando quiera, y que una vez fuera, formando dos divisiones, podrá escapar fácilmente a causa de ser más ligera que la norteamericana.

El capitán del *Montserrat* hace cumplidos elogios de la pericia del general Cervera, a quien califica de espertísimo marino.

Dice que el espíritu público continúa levantadísimo en Cuba.

Cita en su apoyo el hecho realmente curioso, y del cual ha sido testigo, de que en la acera del Louvre, en la Habana, la gente moza se entretiene en disparar cerbatanas para ridiculizar el bombardeo de los buques yanquis.

El Sr. Deschamps ha hablado con el ministro de la Guerra acerca de puntos de aprovisionamiento, y guarda sobre esto la natural reserva.

Terminó diciendo el capitán del *Montserrat* que cuando fué a Cienfuegos siguió rutas desconocidas.

—Yo veía a los buques yanquis, pero ellos no me veían a mí.

#### Expedición filibustera.

LONDRES 23.—Telegrafian de Nueva York que 400 cubanos embarcaron el día 18 del corriente en Tampa con dirección a Cuba. Señora si dichos cubanos formaban parte de las expediciones que posteriormente intentaron desembarcar en la Grande Antilla, siendo rechazados por los españoles.

#### Efectos del fracaso.

Según noticias fidedignas de Washington, los ministros yanquis celebran frecuentes conferencias con el presidente, quien se muestra muy disgustado por la lentitud de las operaciones navales y terrestres.

Háblase nuevamente de la destitución de Sampson y de la dimisión del secretario de Marina.

El ministro de la Guerra entiende que no se debe realizar ningún desembarco de importancia sin que previamente quede destruida la escuadra española.

Añade que los insurrectos proyectaban un ataque a Santiago de Cuba, y que esa operación ha fracasado por la llegada al puerto de los buques que manda el almirante Cervera.

Se han comunicado órdenes terminantes a Sampson y a Schley, y los periódicos de la tarde aseguran que muy en breve tendrán lugar sucesos de importancia que satisfagan la opinión pública.

En la secretaría de Estado se estudian varios expedientes de reclamaciones producidas por las dificultades que los bloqueos suscitan al comercio de varias naciones europeas.

#### El bloqueo.

Telegrafian de la Habana: «Esta tarde ha aumentado considerablemente el número de barcos norteamericanos que bloquean este puerto.

Se llegó a contar 19 buques, entre ellos los más importantes de la escuadra enemiga.

Estamos pendientes de que ocurran sucesos de interés.

Son de trascendencia los telegramas que estos días se cambian entre el general Blanco y el Gobierno de Madrid.»

#### Buque español.

Ha llegado a Manchester, logrando burlar la persecución de los barcos yanquis, el vapor *Telesfora*.

Dicen los tripulantes que la marina norteamericana procede con gran desconcierto. Añaden que en todos los puntos de Jamaica donde quieren los agentes insurrectos consienten izar la bandera separatista cubana.

#### Cable reparado.—La escuadra española.

LONDRES 23.—*The Times* publica esta mañana un despacho de Cayo Hueso diciendo que el cable entre Cienfuegos y Santiago de Cuba ha sido reparado.

*The Financial News* asegura en un telegrama de Kingston que la escuadra española había zarpado de Santiago, tomando luego la dirección del Norte.

Sin embargo, en el ministerio de Marina de Washington se cree que dicha escuadra continúa anclada en Santiago.

#### DE FILIPINAS

##### Desconcierto.

Dicen de Nueva York que reina en Washington el mayor desconcierto entre los generales Miles y Merritt, pues el primero quiere que a toda costa permanezcan en América las tropas regulares, y el segundo desea que se pongan algunas a sus órdenes, pues dice que es imposible contar sólo con los voluntarios para efectuar la invasión de Filipinas.

El presidente Mac-Kinley es contrario a la anexión del citado Archipiélago, donde la insurrección tiene un carácter muy diferente al de Cuba.

##### Noticias contradictorias.

El *Daily Mail*, de Londres, asegura que en los Estados Unidos se trabaja activamente para enviar, entre voluntarios y milicias regulares, 20.000 hombres a Filipinas.

Otro periódico inglés, el *Morning Post*, en San Francisco telegrafió ayer diciendo que el *Monterey*, acompañado por un buque transporte lleno de carbón y un remolcador de alta mar, ha recibido orden de marchar inmediatamente a Manila.

Calcula el periodista inglés que esta expedición, dadas las condiciones de los barcos que la componen, tardará en llegar de treinta y cinco a cuarenta días.

Sin embargo, el *Times*, con referencia a despachos de Nueva York, asegura que Mr. Alger, ministro de la Guerra, ha querido retirarse del Gobierno en vista del fracaso de la movilización y de la imposibilidad de equipar y armar en breve plazo las fuerzas de voluntarios y aun las tropas regulares concentradas en la Florida y en San Francisco.

El ministro de Marina también está disgustado.

#### DE LOS ESTADOS UNIDOS

##### Tropas a Manila.

WASHINGTON 23.—Un despacho de San Francisco de California dice que una parte de las tropas destinadas a Manila ha debido embarcar hoy a bordo del *Ciudad de Pekin*.

##### Situación de los rebeldes cubanos.

CAYO HUESO 23.—El presidente de la Junta insurrecta de la provincia de Cárdenas llegó ayer a esta ciudad, manifestando que los rebeldes se hallan en situación extremadamente precaria.

##### Excitación en los Estados Unidos.

Telegrafian de Nueva York diciendo que es grande la impaciencia que se nota entre los americanos; la opinión se manifiesta muy excitada, pues además del fracaso de las escuadras, aún no se conoce con exactitud

tud, la clase de relaciones que existen entre los cabecillas Máximo Gómez y Calixto García y las autoridades yanquis.

Contribuye a dicha excitación las noticias que han traído las tripulaciones de los vapores ingleses Arcadia y Pretoria, que acaban de llegar a Nueva York, pro...

Dicen los citados marinos que durante el bombardeo no se logró apagar ni un momento los fuegos de las baterías de tierra, que apenas si causaron desastres en la ciudad...

DEL EXTRANJERO

INGLATERRA

Cañonero en salvo.

LONDRES 23.—The Morning Post publica un despacho de Newport diciendo que el crucero yanqui San Francisco emprendió la caza de un cazatorpedero español, pero que éste, gracias a su mucho andar, consiguió eludir fácilmente la persecución del barco enemigo.

Los voluntarios.

LONDRES 23.—Las cartas que se reciben de los Estados Unidos trazan detenidamente las dificultades con que tropieza el alistamiento de los voluntarios.

En muchos Estados la resistencia ha ofrecido caracteres graves. Entre los ya concentrados reina gran descontento.

Los voluntarios se quejan de la insuficiencia de la alimentación y lo mal acondicionado de las tiendas de campaña.

Muchos han pasado la noche sobre el suelo y sin una mala manta para abrigarse. El compromiso de servir dos años disgusta también a los voluntarios, así como la necesidad de pasar a los regimientos regulares, habiéndose negado a ello una cuarta parte de los oficiales y soldados reunidos.

Al propio tiempo, los mismos partidarios de la guerra acusan abiertamente al Gobierno por la imprevisión en que ha vivido hasta ahora en asuntos militares.

Desacuerdo completo.

El desacuerdo entre los generales Merrit y Miles está confirmado por el correspondiente neoyorquino del Times, el cual añade, en interesantes telegramas dirigidos a dicho periódico, que tampoco hay gran inteligencia entre el presidente Mac-Kinley y el ministro de la Guerra Alger y los citados generales.

Está visto que no pueden avenirse en los asuntos de la guerra. La opinión popular confía en el presidente y en los dos generales, pero de ninguna modo en el ministro.

Estado de la insurrección cubana.—Actitud de Máximo Gómez y de Capote.

El importante periódico inglés The Times dice que sin hacer cuenta de los temores de ataque á las costas americanas, porque esos no los abrigan las personas conocedoras de los elementos de guerra de ambas naciones, es causa más fundada y evidente de desasosiego la situación de los rebeldes cubanos, de la cual se deduce que los Estados Unidos no pueden prometerse una ayuda eficaz por parte de Máximo Gómez.

En toda la isla los insurrectos, no sólo se hallan á la defensiva, sino que parece que van decreciendo en número. El vicepresidente Méndez Capote reconoce que el estado de la insurrección es muy precario, que faltan medios para pelear y hasta para proveerse de víveres.

Añade el The Times en términos precisos, que Méndez Capote, quien parece traducir en esto el pensamiento de muchos rebeldes, insiste en no admitir protectorados ni ingerencias extranjeras por beneficiosa que sean.

ALEMANIA

Rumores infundados.

BERLÍN 22.—Durante toda la mañana de hoy han circulado en esta capital rumores muy acentuados de haberse librado un combate favorable á los españoles. Las noticias recibidas posteriormente de Madrid, y que nada decían del asunto, han causado un verdadero desencanto.

NOTICIAS VARIAS

El vapor correo «Larache».

LAS PALMAS 22.—Ayer salió de este puerto con dirección á Cádiz el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Larache.

Los correos á Baleares y Canarias.

Las Compañías de vapores correos que hacen el servicio entre la Península y Baleares, entre la Península y Canarias é interinsulares en Canarias, han solicitado del Gobierno la suspensión del servicio por el tiempo que dure la guerra, é en otro caso que se proceda á la tasación de los buques, para la indemnización, por si fueran apresados por el enemigo.

El ministro de la Gobernación propuso en el Consejo ayer celebrade que se accediese á la petición justa de tazar los vapores, sosteniendo el servicio, cuya suspensión sería perjudicial por todos conceptos.

Se acordó así, encomendando la tasación de los vapores al ministerio de Marina.

Las subsistencias.

El Gobierno ha recibido telegramas de los gobernadores generales de Cuba y Puerto Rico respecto á la cuestión de subsistencias.

En esos despachos se indica hasta qué fecha están aprovisionadas las islas con los recursos que actualmente poseen.

El general Blanco pide al Gobierno que se le envíen víveres, no porque inmediatamente los necesite, sino por si la falta de comunicaciones hiciera imposible ó difícil pedirlos á su tiempo debido.

Además indica los puntos más inmediatos á Cuba en que pueden adquirirse víveres en abundancia sin peligro de que caigan en poder del enemigo.

Es posible que el Gobierno haya dispuesto que algún barco, que bien pudiera ser uno de la Compañía Jover Serra, de Barcelona, cumpla esa misión en unión de otro ú otros dos trasatlánticos que se hallan listos y armados en Cádiz.

¿Historia ó cuento?

Un periódico de Amberes cuenta el siguiente curioso hecho:

«La guerra hispano-americana tenía reservada una desagradable sorpresa á uno de nuestros ricos y acaudalados convecinos, nacido en la América del Norte y de padres belgas, donde hicieron su fortuna.

Con objeto de librarse del servicio obligatorio de la guardia cívica belga, adoptó la nacionalidad norteamericana.

He aquí ahora, que el consulado general americano en Bélgica le ha comunicado la orden de presentarse inmediatamente en Nueva York para unirse á su regimiento y salir con el ejército de ocupación de Cuba.

Nuestros lectores pueden figurarse la gracia que le ha hecho á nuestro rico convecino, que se había prevalido de su nacionalidad yanqui para escapar de la obligación de algunos paseos alineados en el llano Wilrijk los domingos, y que por esto se ve obligado á ir á la América á hacer su pequeño Buffalo Bill en Cuba.

No queriendo estar considerado como prófugo, M. X ha decidido salir para América en su pequeño yate cargado de municiones y armas, y adornado con el pabellón y muchas banderas americanas, esperando que su embarcación será hecha presa seguramente en el canal de la Mancha, y M. X será conducido á España como prisionero de guerra, donde podrá vivir sin exponerse á los ataques de la fiebre amarilla en la isla de Cuba. [Siempre son prácticos estos americanos.]

Convenio hispano-japonés.

The Sunday Times, de Londres, asegura que al terminar la guerra entre China y el Japón, esta última nación firmó con España un convenio, en virtud del cual el Japón renunciaba á todo derecho territorial al Sur de la isla Formosa, y, por consiguiente, perdía toda pretensión sobre las islas Filipinas.

La prensa rusa favorable á España.

Telegrafían de Moscú al Standard que la Gaceta de Moscú, que es uno de los periódicos más fervientes partidarios de la causa española en Rusia y que se distingue por la violencia de su lenguaje, llama en un reciente artículo piratas á los americanos, y dice que á no haber sido por la actitud resuelta que adoptó en su favor Inglaterra, no se habrían librado de una coalición europea para evitar la guerra con España.

Al publicar este periódico en su número de hoy—añade el telegrama—la noticia de que dos cañoneros españoles habían batido á cinco buques americanos, causando averías graves á uno de ellos, dice: «Desde lo más íntimo de nuestro corazón deseamos que salga España victoriosa de la guerra en que se halla empeñada con los Estados Unidos.»

Otros periódicos—concluye el correspondiente—son más circunspectos que la Gaceta de Moscú al tratar de este asunto; pero por punto general, toda la prensa rusa se muestra favorable á España.

La segunda escuadra.

El general Cámara, jefe de la segunda escuadra, saldrá hoy con dirección á Cádiz, si se ultiman las instrucciones que ha de llevar á su destino.

Acorda del rumbo que ha de seguir, se guarda la mayor reserva.

El ministro de Marina se ocupa en estos momentos preferentemente en todo cuanto se relacione con las instrucciones que ha de llevar el almirante Cámara.

La tercera escuadra.

Parece que, apenas salga de Cádiz la escuadra del general Cámara, se iniciará el propósito de formar una tercera escuadra, aun cuando habrá que vencer bastantes dificultades para realizarlo.

Quizá formen la base de la nueva escuadra el Cardenal Cisneros, acorazado de segunda, de 7.000 toneladas; Doña María de Molina, Don Alvaro de Bazán y Marqués de la Victoria, cruceros de segunda de 823 toneladas, que se construyen en el Ferrol; el crucero de primera de 4.826 toneladas Lepanto, que hace cuatro días hizo pruebas, con éxito, en Cartagena, y el Numancia, acorazado de segunda de 7.055 toneladas, que se está terminando de alistar en Barcelona.

Como se ve, el más adelantado de los seis buques es el Numancia, que estará en breve terminado.

... ó que cuidaran del puchero.

La prensa yanqui confirma que una asociación de señoras, al frente de las cuales figuran las mujeres de los ministros, se encargará de procurar que en lo sucesivo pierdan su clientela yanqui las modistas francesas.

No falta periódico que les diga que valdría más procuraran que sus maridos dirijiesen mejor la campaña.

ELECCIONES EN BÉLGICA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Bruselas 23.—Ayer se verificaron en Bélgica las elecciones para renovar la mitad de la Cámara de diputados, sin que se turbara el orden en parte alguna. El Gobierno dispondrá de una numerosa mayoría.

ELECCIONES EN FRANCIA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

París 23.—He aquí los principales diputados elegidos en las elecciones verificadas en los distritos donde ninguno de los candidatos reunió el número legal de votos:

Clovis, Hugues, Millevoje, príncipe de Arenberg, Wilson, el yerno de Levy y Casaignac.

Han sido derrotados Darlan, Andrieux, Davarnis Daustresnes, conde de Perigord, Lebon L'harochefoucauld Delenche y Dabelli.

Las elecciones se han verificado tranquilamente.

Hubo algunas manifestaciones, pero no se turbó el orden.

La animación ha sido extraordinaria, aunque sin incidentes.

París 23.—A las siete de la mañana se conocen 177 resultados electorales. Se componen así:

66 republicanos moderados.

61 radicales.

38 socialistas.

12 monárquicos moderados.

Los republicanos y resillados pierden 30 puestos y ganan catorce; los radicales pierden 18 y ganan 20; los socialistas nueve y ganan 16.

Los monárquicos pierden tres y ganan 10.

LA DEFENSA NACIONAL

Dos colegas militares, El Correo Militar y El Ejército Español, dedican anoche buen espacio á la cuestión importantísima de la defensa nacional.

Discutióse ayer en todos los círculos la su-puesta nota de laglaterra pidiendo explicaciones sobre los aprestos militares que el Gobierno acumula en el campo de Gibraltar.

El Ejército Español refiere cómo por exigencias que jamás debieron tomarse en cuenta han quedado indefensas todas las posiciones estratégicas que rodean la plaza fuerte inglesa, baldón de nuestro mapa, y pide que recabemos la facultad de hacer en nuestra casa lo que nos plazca.

No se trata de acometer hoy empresa alguna, porque sería insensato, pero—añade el colega—ningún principio de derecho internacional puede obligarnos á mantener Algeciras desmantelada y con cuatro compañías de guarnición, y la línea con un ridículo destacamento ante la imponente masa de las baterías de Gibraltar y su nutrida guarnición.

No solamente se deba fortificar Sierra Carbonera por ahora con obras de campaña, sino que debe dotarse á Puente Mayorca y Algeciras de defensas submarinas y de una escuadrilla de torpederos que, al abrigo de la isla Verde, pudieran hacer insoportable la bahía á los grandes buques de guerra.

El Correo Militar habla de las islas Canarias, y llama la atención del ministro de la Guerra sobre la necesidad de restablecer el batallón de Puenteventura, una de dichas islas, y por cierto la mayor, pues tiene veintiséis leguas de largo, seis de ancho, cincuenta y siete de circunferencia y ciento ochenta y dos de superficie.

Fuenteventura posee inmensos recursos naturales todavía inexplorados, de fácil y lucrativa explotación.

Puerto de Cabras, su capital, tiene una rada abierta, de excepcionales condiciones, dando con esto relativamente corto se hace un puerto de primer orden. Es el más importante mercado productor de cereales del Archipiélago; cria gran cantidad de ganados de todas clases; hay localidades donde abunda el riego, y el caudal de aguas de su subauro río aguará para fecundar los campos la acción transformadora del trabajo y del capital.

Es indudicable que bajo cualquier punto de vista que se mire, lo mismo técnico que estratégico, se impone la conveniencia de que cada isla, separadas unas de otras por anchos brazos de mar, tenga defensa propia y adecuada.

Lanzarote se encuentra en iguales condiciones.

Tiene 10 leguas de largo, cinco de ancho, 24 de circunferencia y 50 de superficie.

El colega pide que se resignicen los elementos suficientes de aquellas islas y se guarden cuidadosamente.

Pasamos como los dos periódicos citados. Urge colocar un cuerpo de observación cerca de Gibraltar.

Y urge más todavía poner en condiciones de defensa aquellas islas del archipiélago que no pueden ser fáciles presas pretoria para un enemigo audaz.

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

El Sr. León y Castillo.

París 23 (4:19 tarde).—Ha sido recibida aquí con agrado la noticia de que el Sr. León y Castillo continúa en la embajada de España.

En los círculos políticos se comenta desfavorablemente para el jefe del Gobierno español el pretexto que se le ha obligado á añadir al Sr. León y Castillo para rechazar la carta de Estado.

EL PROCESO DE ZOLA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Vista sin interés.—Apazamiento.

Versalles 23.—No ha ofrecido expectación ni interés, conforme se había anunciado, la vista del proceso Zola.

El abogado defensor se ha limitado á tratar de demostrar la incompetencia del Tribunal de Versalles.

Declarada la competencia por éste, el abogado declara que apelará al Tribunal superior sobre el punto concreto de dicha competencia.

El de Versalles aplaza el asunto hasta que se conozca la sentencia del Tribunal de casación.

Con esto termina la audiencia, sin que en ella se haya señalado incidente alguno que merezca consignarse.

La catástrofe de Cartagena.

La prensa de aquella localidad trae horrosos detalles de la sangrienta catástrofe, cuya lectura impresiona hondo y vivísimamente.

Imposible reproducir con todos sus pormenores el sangriento cuadro.

Los alrederores del castillo de San Julián se hallan hundidos y destruidos por la explosión de granadas y proyectiles.

Las granadas que explotaron en el patio de armas lanzaron enormes lienzos de muralla á largas distancias.

El gobernador del castillo, D. Tomás Merino, herido en la cabeza por la explosión, recorrió aquellos alrededores, recogiendo en espaldas restos humanos, imposibles de identificar.

Se ignora la causa de la explosión que ha causado tantas víctimas, atribuyéndose al rozamiento de un grano de sílice que atacaría la espoleta de un proyectil.

Se rechaza todo móvil intencionado, supuesto que los cinco artilleros que cargaban los proyectiles en el momento de la explosión han sido los primeros en perecer.

Dichos artilleros eran considerados como habilísimos en aquel trabajo.

La explosión del polvorín, que ha producido la mayor parte de los daños, se debió á haber penetrado en su interior uno de los proyectiles, rompiendo la puerta de dicho depósito.

Alí se encontraban almacenados 600 sacos de pólvora de 4 á 5 kilos y 80 gramos cada uno.

Entre los restos humanos recogidos presentaron los soldados que hacían el reconocimiento sobre un trozo de madera una masa informe negra y ensangrentada, que se encontró en el depósito de proyectiles.

Por algún detalle, como el de un trozo de cinturón que se halló revuelto con los demás despojos, supúnesse pertenecer al desgraciado cabo de artillería José Soler Rosell, de Cataluña.

Al ocurrir la catástrofe guarnecían el castillo veinte soldados del regimiento de España, al mando del sargento Martín Cárcelos, y doce artilleros.

Los soldados de infantería se ocupaban en limar proyectiles.

El número total de muertos es de siete obreros, un cabo y cuatro soldados.

Los heridos son innumerables, siendo conducidos al Hospital Militar.

El total de los heridos curados en este establecimiento fué de veinticuatro, quedando en cama dieciocho.

A los pocos momentos de entrar, y siendo ineficaces los auxilios de la ciencia, murió un pobre trabajador cuyo nombre se ignora.

De los heridos, sólo tres son militares: el sargento Cárcelos, un soldado de ingenieros y otro del regimiento de España.

Han sido aporados dos obreros, el uno herido en la mano y el otro en un pie.

De los restantes enfermos existen cinco en gravísimo estado.

Al enterrarse de las víctimas ha asistido un inmenso gentío.

A las cuatro y media comenzaron á llegar comisiones hasta esperar la prestación del personal eclesiástico.

Diez fueron los muertos, y sólo nueve atados en negros figuraban en el entierro.

Los cadáveres de los cinco artilleros cuyos restos han sido encontrados en pequeños trozos, iban en dos cajas.

Cartagena recordará siempre la horrenda catástrofe que la ha llenado de luto.

LA CUESTIÓN EUROPEA

Preparativos en Austria y en Rusia.

Por telegramas de Viena recibidos en París se sabe que se hacen allí muy activamente preparativos belicosos, y las delegaciones han votado un crédito suplementario de 30 millones de florines para armamentos.

En Londres han producido alguna impresión las noticias que se reciben de San Petersburgo relativas al envío de tropas al extremo Oriente.

Según un telegrama, en el puerto de Oíessa han embarcado 1.826 soldados y 65 oficiales de infantería, y 12 batallones de tiradores.

En el vapor Wladimir han salido además con el mismo destino 30 oficiales, 487 reclutas y 130 reservistas.

Además se enviará un contingente de marina compuesto de 200 hombres, algunos de los cuales han embarcado ya.

Muchos políticos creen que esos refuerzos se envían en vista de los rumores de aliazas anglo-yanquis.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

EL PROCESO EN SURTE AMÉRICA

De un folleto titulado La barbarie gubernamental en España, impreso en Nueva York, sacamos lo siguiente:

«En Londres se ha producido recientemente una viva agitación con motivo de las torturas infligidas á los desdichados presos de Montjuich.

El 30 de Mayo se celebró en Trafalgar Square un gran mitin, al que asistieron gran número de oradores.

Este mitin fué convocado por medio de prospectos y un corto folleto titulado Atrocidades cometidas en España (resurrección inquisitorial).

Este folleto es un buen resumen de las torturas y abusos cometidos en Barcelona, y contiene extractos de la prensa y de las cartas de los presos.

Quipándose del periódico alemán, por nosotros citado, Frankfurter Zeitung, de Frankfurt, hace constar que éste mandó á Barcelona un c rresponsa, que con fecha 8 de Febrero noticia al periódico que habó con los principales anarquistas presos, con sus guardianes, con algunos miembros del Consejo de guerra, con amigos y parientes de los detenidos, con oficiales de alta graduación, etc., habiéndole recibido además un informe escrito, firmado por 74 presos, que remitió al periódico.

Fundado en tan diversas informaciones, el correspondiente en cuestión dice: «QUE SIEMPRE TENER QUE CONFESAR QUE HA ADQUIRIDO LA FIRMISIMA CONVICCION DE QUE LOS DETALLES PUBLICADOS SOBRE LOS HORRORES DE BARCELONA SON PERFECTAMENTE EXACTOS, QUIZÁ DÉBIL REFLEJO DE LO REALMENTE SUCEDIDO.»

Este párrafo constituye una formidable acusación contra la barbarie de nuestros gobernantes, y explica el gran movimiento que en Alemania se desarrolló á favor de los presos de Barcelona, donde, entre otros periódicos, el Sozialist, de Baplin, hizo una constante campaña de protesta y publicó en hoja suelta una de las cartas de Suñé, que alcanzó una tirada de 100.000 ejemplares.

En este mismo folleto hallamos nuevos datos que vamos á consignar seguidamente, porque completan nuestra información.

Entre los presos de Montjuich hay un extranjero alemán llamado Mr. Hueffel, de Colonia, quien desde 1891 ha sido arrestado cada vez que ha explotado una bomba de dinamita.

En sus extensas cartas al Sozialist da detalladas noticias de las torturas infligidas á los presos cuando los sucesos provocados por las explosiones de que fueron autores Pallás y Salvador, y describe los horribles é insanos calabozos en que fueron encerrados centenares de trabajadores.

Y en otra carta al Vorwaerts se ocupa largamente de los instrumentos de tortura empleados, especialmente el de comprimir el cráneo, estirar los labios y arrancar las uñas. Por otra parte, el correspondiente de The Standard, de Londres, telegrafía en 22 de Abril que ERECTAMENTE EL ÚNICO TESTIMONIO OBTENIDO EN EL PROCESO ES DEBIDO Á LAS CONFESSIONES DE ASCHERY Y OTROS LOS DE LOS PRINCIPALES ACUSADOS.

Finalmente este folleto contiene una relación de las protestas formuladas en leglaterra contra las torturas infligidas á los anarquistas de Barcelona.

Así se comprende que los norteamericanos nos hagan la guerra pretendiendo emancipar á los cubanos de la Inquisición española.

Confesemos que el jesuitismo, la fraileocracia y los gobiernos que por debilidad se han hecho cómplices de tanto crimen han perdido á España y perderán otras cosas.

CATASTROFE EN ZARAGOZA

POR TELÉGRAFO

Cuatro obreros muertos.

Zaragoza 23 (5:52 tarde).—En las obras de defensa que están realizándose en un muelle cerca del río Ebro se ha hundido esta mañana un terraplén, sepultando á cuatro obreros que trabajaban en una zanja de tres metros de profundidad.

Al sitio de la catástrofe acudieron el juez del distrito del Pilar y otras autoridades.

Se trabaja activamente para extraer los cadáveres.

SALIDA DE TROPAS

A las cinco y cuarenta minutos de la mañana de hoy habrá salido de la estación del Mediodía un tren militar que conduce á Zaragoza 450 soldados.

Por la tarde, á las cuatro y treinta, saldrá de la misma estación otro tren para Getafe, donde embarcarán 500 soldados, yendo el tren destinado á Alicante.

POR LA PATRIA

POR TELÉGRAFO

Para la suscripción nacional.

Pamplona 23 (9:34 noche).—La Junta recaudadora de fondos para la suscripción nacional ha acordado hoy la creación de sellos de cinco céntimos.

Dichos sellos ostentan el escudo de la provincia en color verde, teniendo una inscripción en la parte superior que dice: «Navarra.—Denativo guerra.—1898.»

LEYENDO LA PRENSA

La Epoca.

Dedica su editorial á discutir el Libro rojo, deduciendo que la presente guerra internacional carece de base legítima, y haciéndole esta grave afirmación:

«Que su fin es obtener y garantizar la independencia del pueblo cubano, lograda ya de hecho mediante las espontáneas y trascendentales concesiones de la Metrópoli.»

El Nacional.

Si artículo de fondo será recibido por el patriótico ardiente con un jahl de asombro; pero á las gentes que piensan les parecerá el eco de su propio pensamiento.

Asegura el colega que se equivocan los que ven en el norteamericano un pueblo de cerdos, agricultores é industriales sin conciencia.

Niega que esto sea exacto; pero afirma, en cambio, que es moralmente inferior á cualquier pueblo de Europa.

El Correo.

Ejerciendo de sensato fustiga á los que hablan ya de una tercera escuadra, cuando, aún la segunda no ha salido de Cádiz, haciendo que se extraña la opinión, la cual puede llegar á creer que etanemos médicos (fingidos) capaces de hacer frente á las naciones más poderosas.

Afirma que esto no es exacto, y viene á decir, en suma, que nuestra última esperanza es que la divina Providencia proteja al general Cervera.

El Día.

Quérase en discreto con La Epoca y en pláticas de familia con El Globo, á quien supone zarpando para los golfes tormentados de la oposición mientras él, El Día, continúa anclado en los mares ministeriales, si bien en la más hermosa in de pen-dencia.

El Ejército Español.

Sostiene la teoría de que no es justo censurar á los gobiernos de España por imprevisiones.

«Lo que ha habido—dice

encinas, diéndonse en tiranizar más y más al pueblo filipino, en el crítico momento, desgraciado para todos y para la patria, en que cuando espasmo de tanto despotismo y crueldad, ahogándose en aquellos atmósferas asfixiantes, inficionadas por abusos acumulados en tantos siglos, había de buscar con las armas lo que ni con ruegos en forma legal, ni con lealtad acrobática en mil combates ha conseguido: el respiro de un ambiente mejor.

Por otra parte, las autoridades superiores de Filipinas, incluso los gobiernos de la Metrópoli, sin cuidarse de quién estaba la razón, y entregados a la rutina de creer en el fraile al único sostén de la soberanía de España en la Océania, incurrieron, por consecuencia necesaria, en la profunda equivocación de dar gusto en todo, hasta en sus caprichos, al monaquismo, y así de error en error, de complacencia en complacencia y de precipicio en precipicio, hemos llegado a un estado decaído en que el pueblo filipino, en su actitud de enérgica protesta, pudiera confundir en esta criminal complacencia de los gobiernos la causa odiosa del fraile con la sagrada é intangible de la patria.

De qué se quejan, pues, los frailes, si en todo tiempo y lugar han contado siempre con la benevolencia de los gobiernos de Madrid y con el apoyo del capitán general de Filipinas? Y sin ir más lejos, durante esta misma insurrección, que se ha sacrificado tantas y tantas víctimas inocentes para saciar esa sed de sangre de que han hecho alarde por medio de la calumnia y de torturas inquisitoriales?

Como el sol que ha llegado a su zénit y empieza a bajar hacia el ocaso, así el fraile, cuya iniquidad ha llegado a su comiso, comienza a bajar el camino de los réprobos, lanzado por el Dios de la justicia infinita.

Da que la insurrección se ha dirigido contra los frailes y no contra la soberanía de España lo prueban los repetidos hechos de haber los insurrectos asesinado á cuantos frailes han caído en sus manos, mientras á los españoles se limitaron á tenerlos prisioneros, tratándoles con toda clase de consideraciones.

Después de tantas negativas de un hecho evidente é inconcuso, acaban los mismos frailes por confesar en una carta de Manila que cita El Nacional, que efectivamente los insurrectos sacrifican casi á diario á algún religioso de los que viven en los pueblos del interior.

Eliminada la incógnita por tantos hechos que no por sangrientos menos elocuentes; cuando, visto y conocido el extremo de la discriminativa que ha de decidir la suerte de aquella colonia insular, ¿por qué ó para el Gobierno? ¿a quién prefiere la Metrópoli? ¿a los frailes que son indispensable cortejo de asonadas del pueblo que los odia, ó á los filipinos, que á cambio de su lealtad sólo piden justicia y un poco de libertad?

TRIBUNALES

Homicidio.

Ante el tribunal del Jurado, y en la sección primera de la Audiencia, se celebró ayer tarde de la vista del proceso seguido contra D. Alfonso Bucara Nicolás por muerte violenta de su cuñado Pedro Gómez Cadel en el vecino pueblo de Perales de Tajuña el día 7 de Diciembre último.

Entre el procesado y el interfecto existían antiguos resentimientos. El día de autos Pedro fué á casa de su cuñado á recoger unas barramientas, con cuyo motivo se entabló una polémica entre ambos, que terminó dando D. Alfonso una cachullada á Pedro, de resultados de la cual falleció pocas horas después.

El fiscal califica el hecho de homicidio sin circunstancia modificativa alguna, y pide para el procesado la pena de cañeros años, ocho meses y un día de reclusión temporal, accesorias é indemnización de 5.000 pesetas á los herederos del finado.

El procesado en su declaración manifestó que estaba ya hacia algún tiempo enemistado con su cuñado Pedro Gómez, por creerle éste objeto de preferencias por parte de su suegro.

Añade que el día de autos se presentó Pedro en su casa diciendo que iba á matarle, y al efecto le dió dos palos con una vara de gavilanes, el declarante entonces se escondió en la cocina, y como su cuñado se dirigiese contra él y no pudiera huir, cogió un cachillo de mesa, con el que le inflirió una pequeña herida en el cuello.

La prueba pericial carece de importancia, reduciéndose á la reseña que de la herida hacen los médicos.

Las declaraciones de los testigos examinados no fueron desfavorables para el procesado, resultando de esta prueba que el interfecto era hombre de carácter violento.

LOS CONSUMEROS

UNA SALVAJADA MÁS

Constantemente están ocurriendo sucesos de la índole del que vamos á relatar, viniendo á resultar que si nos quejamos del modo de ejercer su cargo los agentes de Consumos casado dependían del Ayuntamiento, ahora les del arrendatario Limón ha venido á hacer buenos á aquellos.

Anoche, á las ocho y media, una pobre mujer llamada Dolores Jiménez, que iba acompañada de dos hijos suyos de doce y quince años de edad, trató de introducir una pequeña cantidad de aceite por el fozito establecido en la carretera de Extremadura.

El agente de Consumos Eneas García González, armado de una gruesa tranca no se le ocurrió para impedirle emplear otro procedimiento que el brutal de empujar á estaca con las indecentes mujeres y los pobres niños.

De resultados de esta heroidad, la mujer y el menor de sus hijos fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia de contusiones en varias partes del cuerpo, y el muchacho de quince años de la fractura del brazo derecho.

El bravo consumidor fué puesto á disposición del juzgado de guardia por una pareja de la Guardia civil.

NOTICIAS

Glorias de España. Se ha puesto á la venta el tomo 3.º, titulado El alcalde de Móstoles (2 de Mayo de 1898).—Precio: 10 céntimos.

Signen vendiéndose á 10 céntimos cada uno: El combate del Callao y La Virgen del Pilar dice... (primer sitio de Zaragoza).

Pedidos á las oficinas de La Última Moda, Velázquez, 56, Madrid.

El día 9 de Junio próximo, festividad del Corpus, se inaugurará en Santa Elena (Jaén) la banda de música que, bajo la dirección del estudioso profesor D. Antonio Parrilla, se ha formado en dicha localidad.

El edificio Audiencia de Vizcaya se halla tan ruinoso que el presidente se ve obligado á mandificar sitio donde celebrarse los juicios. A pesar de estar apuntando el edificio, se teme una inminente catástrofe, por continuar allí las oficinas de la Audiencia, juzgados Escuela de Artes y Oficios.

El Comité federal del barrio de la Corredera ha quedado organizado bajo la presidencia de D. Natalio Bruno.

Literatura, y de la buena, contiene el número de esta semana del popular Madrid Cómic. Baste decir que publica un artículo de la próxima novela de Pérez Galdós, Zumalacárregui, con un retrato de éste y el último de D. Benito.

Una poesía de elevados tonos patrióticos, titulada «Pido el poder» y que llamará la atención, original de Sinésio Delgado.—El «Palique» de Clarín.—Un artículo sobre la corrida patriótica, de Eduardo de Palacio, con dibujos de María.—«Carta de un héroe», con hermosas instantáneas de la Pradera.—«Da todo un poco», por Taboada.—Un bonito cuadro de Carretero, titulado «Mayo», etc.

Y como grabados descuellan por su actualidad, uno representando la retirada de la escuadra yanqui de Puerto Rico, remolcando el acorazado que se les inutilizó, y una página sobre la guerra según los periódicos humorísticos del extranjero; una historieta de Apesles Mestre, portada de Cilla y otros dibujos originales.

El Comité federal del barrio de la Corredera ha quedado organizado bajo la presidencia de D. Natalio Bruno.

EL DÍA POLÍTICO

Senado.—Después de varias preguntas y proposiciones de interés local, hechas por algunos senadores, hablaron de la violación del derecho internacional cometida por los norteamericanos en Guantánamo, é inquirieron los propósitos del Gobierno acerca de este asunto los condes de las Almenas y Guendulain y los Sres. Martínez Pacheco y Conde y Luque, contestando el ministro de la Gobernación que el Gabinete entablará las reclamaciones oportunas.

Se aprobó el dictamen incluyendo en el plan general de carreteras una del Ferrol á

la de Lugo, y se declararon urgentes otros varios.

Congreso.—El Sr. Calabuig pidió que para aliviar la crisis económica de Valencia se activen las obras de aquel puerto. El señor Salmerón presentó una exposición del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, solicitando la suspensión de amortizaciones y el pago del cupón en pesetas. El Sr. Ojeda interesó la pronta construcción de defensas en las costas, especialmente en los puntos próximos á Gibraltar, ante el peligro de un ataque por parte de buques enemigos.

El Sr. Villaverde comenzó á explicar su interposición sobre el uso que el Gobierno piensa hacer de las autorizaciones concedidas. Principalmente ocupóse de la depreciación de la moneda, mostrándose partidario de ampliar la emisión de obligaciones del Tesoro con preferencia al aumento de billetes.

Hoy concluirá su discurso, y en esta segunda parte tratará del impuesto sobre la renta, aunque ya, por ciertas indicaciones que ayer adelantó, se ha visto claro que él y sus amigos son contrarios á dicho impuesto.

Entrando en el orden del día púsose á discusión el presupuesto de la Guerra, que combatieron los señores Alas y Villegas.

La escuadra de reserva.—Anoche fue comunicada al jefe de la escuadra de reserva, general Csamara, las últimas instrucciones que pondrá en práctica en seguida de llegar á Cádiz.

Sabiéndose ya que los buques de su mando saldrán para Cuba, formándose otra flota en sustitución de la hoy anclada en el puerto andaluz.

Pero los barcos que preden componerla no están concluidos, y aunque muy adelantados, no es cosa de disponer de ellos en ocho días como pudieran crear los impresionables.

Los carlistas.—En casa del marqués de Cerralbo se celebró ayer un almuerzo, al que concurrieron los diputados y exdiputados carlistas y buen número de personas significadas en el partido, tanto de las residentes en Madrid como de provincias.

La reunión duró hasta después de las cuatro, y en ella se habló de los sucesos de actualidad, tomándose en principio varios acuerdos referentes á la marcha y actitud del tradicionalismo español, los cuales acordaron dijeron los interesados que revestían importancia, sin especificarlos, pues demostraron interés en aparentar reservas.

Dirigieron el acostumbrado saludo al señor; eso sí se sabe positivamente.

Entre las conferencias celebradas ayer por el ministro de Ultramar figura una que tuvo con el general Polavieja.

Su objeto fué conocer el criterio del exgobernador de Filipinas acerca de los problemas coloniales.

El Sr. Romero Girón piensa explorar el juicio de varios políticos sobre el asunto antes de concretar en plan de reformas su pensamiento.

El reemplazo del 97.—A consecuencia de justísimas peticiones hechas en las Cortes y vivas instancias en que se ha interesado al Gobierno, se ha dispuesto por éste que los excedentes de cupe del 97 llamados al servicio de las armas por real orden de 21 de Abril y que tengan hermanos en filas y no hayan podido acreditar este extremo pasen á sus casas con licencia por tres meses.

Hasta la luz tributo.—La subcomisión de Hacienda se reunió en el Congreso ayer tarde, acordando establecer un impuesto del 10 por 100 sobre el precio de las unidades de venta de luz eléctrica y gas, y en cuanto al petróleo, un aumento de tres céntimos de peseta por kilo en bruto, y tres céntimos con tres cuartos de céntimo en el refinado.

En lo que se refiere al gas y luz eléctrica, siendo el impuesto sobre el consumo, claro es que tendrán que pagarlo los consumido-

res; pero el Gobierno hará un concierto con las Compañías para que lo paguen, y aquellas que no se concierten seguramente lo repartirán entre sus abonados.

Los Ayuntamientos satisfarán el impuesto como los particulares.

Las lanas.

Los diputados señores conde de San Bernardo, Grande de Vargas y Burgos, comisionados por sus compañeros los representantes de las provincias agrícolas y pecuarias, han visitado al señor ministro de Hacienda para exponerle la fórmula conciliadora de los intereses que representan en Cortes con los de los fabricantes, fórmula que ya conocen los lectores, y que fijaba el tipo regulador de 1,50 pesetas por tonelada los derechos de exportación de las lanas y primeras materias agrícolas.

El Sr. Puigerver ofreció recomendar á la Comisión general de presupuestos el estudio de la cuestión.

Peró á última hora ha surgido una dificultad, porque corrió el rumor de que la Comisión de presupuestos había acordado que el recargo sea el del 2 por 100 ad valorem.

La Comisión antes nombrada, creyendo perjudicial esta cifra, conferenció con el señor duque de Almodóvar, presidente de la Comisión de presupuestos.

El ministro de Hacienda ha pedido á la Comisión que retire el artículo referente al recargo de los derechos de exportación, á fin de que sea redactado de nuevo y puedan armonizarse los intereses de los fabricantes y agricultores.

La exportación de cebada.

Los diputados por Sevilla, Huelva y Cádiz han visitado al ministro de Hacienda para obtener que se exima la cebada de la ley prohibiendo la exportación de cereales.

Se fundan para esto en que aún quedan muchas existencias de la cosecha anterior, y como la actual ya se está recolectando, de prohibirse la exportación se corre el riesgo de que se piquen las existencias actuales.

El ministro de Hacienda ofreció estudiar el asunto.

La guarnición de Jaén.

Con objeto de gestionar que continúe en Jaén la guarnición de aquella plaza, de la que se había dicho que sería trasladada, conferenciaron ayer con el ministro de la Guerra los Sres. Montilla y conde de San Antonio.

El general Correa manifestó que no ha dispuesto nada que pueda servir de fundamento á los rumores circulados, y que por tanto seguirán en la ciudad andaluza las tropas allí acantonadas.

La cartera de Estado.

Se va prolongando más de lo regular, y acaso también más de lo conveniente, la situación provisional del ministerio de Estado.

El Sr. León y Castillo, que resultamente ayer en los pasillos del Senado—regresará á París á fines de semana para continuar en su embajada, conferencia ayer por la mañana con el Sr. Sagasta. Este fué luego á palacio, y al salir manifestó que nada había afortunado respecto al sustituto de aquél.

Parece que la designación se hará hoy. No anduvimos descontentos al anunciar ayer que la candidatura del Sr. Abarzuza sería descartada. Está ya, según las fundadas impresiones de anoche, fuera de combinación.

Se atribuye al Sr. Moret la candidatura del Sr. Gutiérrez Agüera; patrocina la del duque de Almodóvar el presidente del Congreso; calla el Sr. Sagasta, y dudán los que suelen mostrarse mejor orientados, sabiéndose únicamente que uno de esos candidatos ha de ser el agraciado.

La circunstancia de estar de e hace tiempo nombrado el Sr. Agüera é bajador en Viena, cargo que debe halagar, é por ser el término de su carrera diplomática, inclina á algunos á pensar que si esta mañana lleva el Sr. Sagasta el nombramiento á palacio, por la tarde jurará el duque de Almodóvar.

Peró no falta quien cree que el presidente

del Consejo acaricia el propósito de no proveer la cartera de Estado mientras estén abiertas las Cortes, continuando el Sr. Gutiérrez Agüera encargado del despacho de aquel departamento.

El jefe del Gobierno se encargaría en este caso de tratar en las Cámaras de las cuestiones de carácter diplomático que puedan surgir, en muchas de las cuales tendría necesariamente que asesorarle el Sr. Gutiérrez Agüera.

Es decir, que éste actuaría de ministro irresponsable, y el Sr. Sagasta se convertiría en subsecretario parlamentario al estilo de Laglattera.

La opinión desaprobada este arreglo por impropio de las críticas circunstancias y lesivo á los intereses del país.

Y no va desahucada la opinión seguramente.

Sigue el enigma.

Para que no faltase la ya enojosa costumbre de los misterios, también esta madrugada se supo que el ministro de Marina había recibido despachos cifrados de las Antillas, y con este motivo había estado en casa del Sr. Sagasta.

Del contenido de tales telegramas, y de lo hablado por el jefe del Gobierno y el señor Añón, nada; no de velos, de tabiques se rodean los ministros en cuanto á noticias de Cuba ó Puerto Rico atañe.

Que los enemigos nos han apresado un destroyer; que los 19 buques reunidos frente á la Habana, reforzados con algunos más, han comenzado el bombardeo; que buen golpe de fuerzas han conseguido desembarcar é internarse en la manigua para auxilio de los insurrectos; todo eso, y no más, porque no se les ocurre, suponen y aun aseguran los pesimistas.

Los que ven las cosas á través de lente rosado dicen, en cambio, que nuestra escuadra ha acometido y derrotado á la yanqui; que Calixto y Máximo se disponen á entrar en zanjonescos arreglos, etc., etc.

Hay mucho sonador y nadie que sepa una palabra.

Nosotros creemos que el sistema adoptado por el Gobierno resulta contraproducente, y que mejor sería acabar con exageradas reservas que fomentan el pesimismo, agotan los entusiasmos y producen en la opinión un estado de desconfianza muy lamentable.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Mañana miércoles 25, á las tres y media de la tarde, se celebrará en el Palacio de Cristal del parque de Madrid el concierto patriótico que bajo la dirección del maestro don Jerónimo Jiménez han organizado la Sociedad de Conciertos y el Círculo de Bellas Artes de Madrid.

El programa será el siguiente:

- PRIMERA PARTE
Peer Gint (segunda Suite Grieg).
1.º El momento de logriol.
2.º Danza árabe.
3.º Regreso de Paer Pint (temp. st. d).
4.º Canción de Solvejg.
DESCANSO.
SEGUNDA PARTE

- 1.º Rienzi (ouverture), Wagner.
2.º Scherzando de la octava. Sinfonía, Beethoven.
3.º Muerta de Iseo, Wagner.
4.º Vals brillante de la ópera Etienne Marcel, Saint Saens.

Las billetes se despacharán en la Secretaría del Círculo, Barquillo, 11, desde las siete de la tarde de hoy martes hasta las doce de la noche, y el miércoles de ocho de la mañana á una de la tarde, y en el almacén de música del Sr. Zuzaya y puesto de flores de la carrera de San Jerónimo, á las mismas horas.

ATROPELLO

Un carro cargado de verduras atropelló, á las dos y media de la tarde, en la calle de Tardajos, esquina á la de Hita, á la niña de diez años de edad Mirages Caro, que se hallaba jugando con otros muchachos.

Las ruedas del carro le causaron la fractura de la tibia del pie derecho.

Asistida en la Casa de Socorro del distrito, fué trasladada á su domicilio, donde se presentó el juzgado de guardia.

En este momento cesó Scheherazada de hablar al observar que ya era de día, y á la noche siguiente continuó así:

NOCHE CXXIV

Al amanecer del siguiente día junta sus tropas en un llano que se extiende junto al palacio, y manda que traigan al príncipe, que le tenía encerrado, un caballo con sus armas competentes.

Mas el príncipe rechaza el caballo, y prorrumpió:

—Nada de eso, gran rey, pues hé de cabalgar en mi propio corcel; y así manda que me lo bajen del terrado donde está á buen recaudo.

Pasmóse el rey al ver que efectivamente estaba el caballo sobre el terrado más alto; mas tan sediento estaba de la sangre del príncipe para colmar su venganza, que sin más averiguaciones mandó que se lo entregasen.

Monta en él el príncipe, y con ademán altanero hace señá al rey que mande á sus tropas empuñar la refriega.

Lo cercan y acorralan con efecto por diestro y siniestro para aprisionarle ó matarle. Los deja el príncipe llegar á pocos pasos, temple el terrillo del cestado derecho de su potro, y se remonta repentinamente por los aires como una saeta.

Con motivo de la palvadera, ni los jinetes ni el rey vieron á las claras aquel vuelo, y éste seguía gritando más:

—Cogedme y traedlo atado á mis plantas.

Compién los soldados, corren acá y acullá con voces y alaridos y nadie sabe el paradero del príncipe. Pero gritan á porfía:

—¡Oh, gran rey! ¿A quién hemos dé apresar? ¡Vive Dios que es el mismo diablo algún duende! ¡Alabado el Señor, que te ha librado de sus garras!

Mira el rey, pesaroso y airado, y ve al príncipe remontando más y más su vuelo por las nubes.

Alza las manos atónito y muestra á sus cortesanos aquel portentoso.

Nadie acertaba á preferir una palabra sobre el particular y todas volvieron asombrados al castillo. Pasó el rey á la habitación de su hija, que la encuentra bañada en lágrimas cuando por el salvamento de su amado, cuando el padre le refiere todo lo que ha pasado con el príncipe.

Mientras que el rey le refiere todo lo acaecido, la princesa se senrie de gozo al ver en libertad á su amado; sin embargo, el rey prorrumpió en improprios contra el príncipe para ver si de este modo logra desimpresionar á su hija del amor que en tan poco tiempo ha concebido por el príncipe; pero el corazón de ésta arde cada vez más en amor.

Tras aquel rato de prorrumpir en desemplanzas, la dejó y se volvió á su palacio, y entonces la princesa selló la rienda á sus lamentos y lleros, sin poder apenas comer, beber ni dormir, siempre pensando en él.

El príncipe Karm el Akmar (luna de luna), que así se llamaba, vagaba por los aires, hasta que llegó al territorio de su padre. Se apeó en el terrado del palacio, y al bajar por la escalera notó ceniza ante el umbral del castillo, de donde infirió que había algún difunto en su familia; apresúrase á entrar en el interior para enterarse del motivo de aquel duelo, y encontró á sus padres y hermanas todos pálidos, melancólicos y enlutados.

El padre lo divisa primero, y cae desmayado dando un grito de sorpresa; y al ver después de un momento, vuelto en sí, en brazos de su hijo, le estrecha contra su corazón, derramando copioso llanto.

La reina y las princesas, que sumidas en su quebranto nada habían visto ni oído, acuden á las albricias del rey tras sus paroxismos, y lo ven abrazado con su hijo, que ya lo lloraban por muerto.

Se abalanzan á él, lo abrazan, lo besan y vuelve á renacer otra vez la alegría en sus corazones.

Le preguntan lo que le había acontecido, y en seguida les refiere todas sus aventuras.

Al llegar aquí la sultana, interrumpió Scheherazada su narración por ser ya de día, y á la noche siguiente prosiguió de esta manera:

NOCHE CXXV

—Cunide al momento la noticia por la ciudad, y todo se vuelve júbilo y regocijo.

Suenan los clarines y timbales, y todos se desalutan y engalanan; centellea la iluminación, y acude el gentío á congratularse con el monarca. Manda al punto que se renueve la festividad, pregona indulte, suelta los presos, y por siete días con sus noches hay banquete público para que todos coman

verlo el príncipe quedó efectivamente aborrotado con su hermosura; y al decirle el padre que era más velez que los naturales, saltó sobre su silla y le apretó los estribos. Como el caballo no se movía, dijo el rey al artista:

—Anda y enséñale cómo se pone en movimiento, y así no intentará más contrarrestar mi albedrío y tus deseos.

El artista, que estaba ya abrigando odio mortal al príncipe, con una mirada toda de maldad y de complacencia dañina se encaminó á y postrándose hasta el suelo, se dijo para sí mismo:

—Venga acá el gallardo príncipe que me defrauda de su hermana para esposa, á ver cómo arrostra las corvetas sobre el lomo del caballo que girará á todas sus anchuras.

El príncipe, de bueño arrebatado, se engolfó en aquel torbellino sin enterarse del anciano sobre el giro del tornillo, ni hacerle la menor pregunta, y así se remontó con el potro con tantísima rapidez, que luego no asomaba mas que un punto por el espacio, y en breve absolutamente nada.

Todo esto fué instantáneo.

Al volver en sí de su primer arrebató el rey, se sobresaltó por su hijo y le preguntó:

—¿Cómo haremos para que el caballo se apeee en tierra? ¿Sabrá hacerlo?

—Señor—le contestó con vil y mal encubierta complacencia—, no alcanza á tanto mi arte, y no es culpa mía si no lo ves más hasta el día de la resurrección. Por atañerme y presunción se desentendió en preguntarme de qué modo manejaría el caballo para apearlo aquí de nuevo, y tampoco me ocurrió el advertirselo en aquel momento.

El rey se enardecido de cólera á esta contestación, que mandó apalear y encarcelar al artista; y él mismo, á impulsos de su quebranto, le golpeó el pecho y el rostro, y prorrumpió en lamentos y amargo llanto.

Cerráronse las puertas del palacio, cesaron las funciones; no tan sólo el rey, sino también la reina é hijas, se mostraban traspasados de quebranto, como igualmente el vecindario todo con la desgracia del príncipe.

Aquí suspendió Scheherazada su relato por ser de día, y á la noche siguiente continuó:

NOCHE CXXVI

—Así se trocó de repente el júbilo en duelo, la felicidad en desventura, y toda la fes-

tividad en temporada de luto, pues todos amaban al príncipe.

Dejemos esto por ahora, y vamos al príncipe, por quien tantísimas lágrimas se estaban derramando y tan entrañables plegarias repitiendo, el cual seguía más y más arrebatado rapidísimamente, pues ya la tierra había desaparecido á su vista, hallándose cansadísimo por vuelo tan velez, y tenía que irse resignando á perecer.

Mas con su tino é intrepidez echó el resto de su esfuerzo, y anduvo registrando el caballo repetidas veces, y decía para sí:

—Puesto que voy á morir, voy antes á probarlo todo para salvarme. No puede menos de tener el potro algún secreto para encaminarlo de nuevo á la tierra.

Anduvo tanteando el caballo por todos lados, y por fin halló al lado izquierdo del lomo un segundo tornillo menor, y lo fué aflojando.

Entonces advirtió que el caballo amainaba su vuelo y se iba inclinando á la tierra; descubrió luego con sumo regocijo el mar y las cumbres al resplandor del sol; acercóse más y más á la tierra, y se encaminó á ella estando ya muy cercana, pero desconociendo el país donde trataba de apearse.

Era ya anochecido cuando divisó un castillo elevado y ostentoso en medio de una llanura florida, por la cual corrían arroyos los plateados susurrantes y matizada de hermosísimas flores.

Vió á la inmediatez una grandiosa ciudad con fuertísima ciudadela, y al otro lado de la ciudad un alcázar alto y grandioso, á cuya techumbre asomaban ochenta esclavos cocareros, armados con lanzas, arcos y espadas.

Después de recapacitar un buen rato se dijo á sí mismo:

—¡Si al menos supiese en qué país me hallo! Pero entre tanto ya es de noche y no tengo albergue.

Tras algunas reflexiones más, resolvió no obstante apearse en el terrado del alcázar para pasar la noche, darse á conocer desde luego á sus habitantes é implorar su amparo.

Lleva á cabo su proyecto, y hambriento y sediento, logró apearse.

Procuró, en cuanto lo permitía la obscuridad de la noche, tantear por todas partes el terrado, hasta que por fin halló una escalera que conducía al interior del edificio.

Carteleas y pausadamente fué bajando

**EL PROGRESO**  
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		Plas.	Cts.
Madrid: Un mes.....	1	»	»
Provincias, Portugal, Gt. Trimestre.....	3	»	»
Brasil y Marruecos.....	10	»	»
América española.....	30	»	»
Demás países: Año.....	80	»	»
España: 25 números.....	»	75	»
Número suelto.....	»	»	5

Comunicados, noticias, reclamos y anuncios: Precios convencionales.

ADMINISTRADOR  
**DON JOSÉ DE PALMA**  
OFICINAS  
51—MONTERA—51  
TELEFONO 48. APARTADO 128

Visita de hospital: 10 Montado, primer capitán.  
Reconocimiento de provisiones: Lusitania, primer capitán.  
Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Segundo capitán de Asturias y primero de Cavadonga.

**BOLSA**  
COTIZACIÓN COMPARADA

FONDOS PÚBLICOS		ÚLTIMO PRECIO	DEL 21	DEL 23	VARIACION
4 por 100 interior.....	48.05	48.30	»	0.25	»
Id. serie A.....	48.05	48.40	»	0.35	»
Id. de mar.....	48.25	47.90	»	»	»
Id. próximo.....	»	»	»	»	»
Exterior.....	60.10	59.80	»	0.30	»
Amortizable.....	61.00	61.00	»	»	»
Oblig. del Tesoro.....	101.10	101.15	0.05	»	»
Id. de Aduanas.....	78.25	77.50	»	0.75	»
Id. Filipinas 5%.....	61.00	59.75	»	1.25	»
Id. de Cuba, 6%.....	62.25	62.10	»	0.15	»
Id. de 1896, 5%.....	59.80	59.70	»	0.10	»
Banco de España.....	326.50	332.50	4.00	»	»
Comp. A. de Tabacos.....	199.00	199.00	»	»	»
Céd. B. Hipot., 5%.....	»	104.25	»	»	»
Id. al 4%.....	98.25	»	»	»	»
Obl. Ayunt. Madrid.....	»	»	»	»	»

**COTIZACIÓN DE PARÍS**

Renta.....	54.00	55.00	1.00	»
Amortizable.....	109.00	111.00	2.00	»
Réfinito.....	666.00	669.00	3.00	»

**CAMBIO**

León, a la vista.....	46.50	»	»	»
Id. a ocho días vista.....	»	»	»	»
París, a la vista.....	81.00	78.50	»	2.50
Id. a ocho días vista.....	»	»	»	»

**Bolsa de Barcelona.**  
(TELEFONEMA DE LA CASA ARNÚS)  
Día 23.—Interior, 47-80.—Exterior, 60-30.—Amortizable, 00-00.—Cubas viejas, 61-87.—Nuevas, 49-87.—Filipinas, 60-00.—Colonial, 00-00.—Nortes, 20-00.—Francias, 17-35.—Oreana, 00-00.

**Bolsa de París.**  
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)  
Día 23.—Apertura del exterior español, 33-75.  
3 por 100 francas, 102-80.

**Bolsa de Londres.**  
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)  
Día 23.—Exterior español, apertura: 33-37.

**CIELO Y TIERRA**  
LA TEMPERATURA  
El día 23 en Madrid fué lluvioso.  
El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 12), marcaba:  
A las siete de la mañana 8 grados.  
A las doce del día 17.  
A las cuatro de la tarde 14.

**CARTEL ANUNCIADOR**  
FUNCIONES PARA HOY  
Zaragoza.—A las 9.—El señor Joaquín.—Certamen nacional (reformado)—La buena sombra.—Concierto y baile andaluz.—La guardia amarilla.  
Apolo.—A las 8 1/2.—(Beneficio de la primera triple cómica, señorita Isabel Brú.)—El santo de la Isidra.—El mantón de Manila.—La revoltosa.—El santo de la Isidra.  
Círculo de Parish.—A las 9.—33 función, en la que tomarán parte los principales artistas de la notable compañía internacional ecuestre.  
Entrada general, 50 céntimos.  
Círculo Buen Retiro.—A las 9.—Gran espectáculo ecuestre, acrobático y cómico, en el que tomarán parte los niños Vargas y Bisaccia, el ilusionista Oray, Christiani y todos los demás artistas de la compañía.—Baile.  
Entrada general, una peseta.  
Teatro de la Infancia (plaza de la Lealtad, 1, Prado).—Bonitas funciones desde las cinco de la tarde.  
Beti Jal.—A las cuatro y media.—Gran partido entre cuatro aficionados pelotari.  
Praxicoles luminosas.—Alcald, 15, bajo.—Sesiones de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12. Entrada, una peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.  
Círculo de Bellas Artes.—Exposición en el Parque del Retiro de ocho a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde.  
MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 30

**En el ministerio de Marina.**  
El Sr. Auñón recibió al general Cámara ayer a las once de la mañana, y se supone comunicará a este distinguido marino las instrucciones del Gobierno respecto a la salida de la escuadra de reserva.  
Se ha dicho que el general Cámara, cumplida su misión en esta corte, saldrá esta noche con dirección a Cádiz.  
—Después de esta importante conferencia le visitó una comisión de la Junta codificadora con objeto de darle la enhorabuena por su nombramiento.  
—Otra comisión del Consejo Supremo de Guerra y Marina, presidida por el general Gamir y compuesta de los generales March y Zapino, estuvo a saludar al ministro.  
—Nuestro embajador en París, Sr. León y Castulo, celebró también una detenida conferencia con el Sr. Auñón.  
Al ser interrogado por los periodistas que esperaban su salida del despacho del ministro, manifestó que a últimos de la semana actual regresará a la capital de Francia.

**VIDA MILITAR**  
Servicio de la plaza para hoy.  
Parada: Cavadonga y Zaragoza.  
Jefe de parada: Señor teniente coronel del 14 Montado, Joaquín Muro.  
Imaginaría: Señor teniente coronel de Asturias, D. Policarpo Díaz Capilla.  
Guardia del real palacio: Zaragoza, octava sección del 4.º de Campaña y 22 caballos de la Princesa.  
Jefe de día: Señor coronel de María Cristina, D. Ramón Jurado.  
Imaginaría: Señor coronel del 10 Montado, D. José Zubia.

LA SALUD DE LOS NIÑOS

# EMULSIÓN ESPINAR

de ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO con HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SODA. Este medicamento, tan conocido y estimado de las madres por sus grandes virtudes curativas en el ESCROFULISMO DE LOS NIÑOS, RAQUITISMO, ANEMIA, AFECCIONES DEL PULMÓN, INAPETENCIA Y DEBILIDAD GENERAL, ha adquirido por su esmerada elaboración y ECONOMÍA en el precio la fama de que hoy goza. Compíte con ventaja con la de Scott, que es yankee, y la prohíbe el patriotismo.

Venta: Madrid: MELCHOR GARCÍA, Capellanes, 1  
Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA

**Anuncios, reclamos y noticias**

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO  
PARA ESTE PERIÓDICO  
diríjanse al administrador del mismo,  
**D. JOSÉ DE PALMA Y RICO**  
el cual tratará con especial consideración a los señores anunciantes, haciéndoles **DESCUENTOS** con relación a la importancia del anuncio.

PRECIOS POR LINEAS  
Anuncios... 0.20 pesetas.  
Reclamos... 1.00 —  
Noticias... 1.50 —

Oficinas de EL PROGRESO:  
Montera, 51, principal.

Necesario para la propaganda comercial e industrial.

## ANUARIO DEL COMERCIO

DIRECTORIO DE 400.000 SEÑAS  
DE  
ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL

**BAILLI-BAILLIERE**  
CON ANUNCIOS Y REFERENCIAS AL COMERCIO E INDUSTRIA NACIONAL Y EXTRANJERA

ILUSTRADO CON 22 MAPAS DE PROVINCIAS DE ESPAÑA  
DOS TOMOS  
ENCUADERNADOS EN TELA DE MÁS 1.500 PÁGINAS CADA UNO

Precio en España: 25 pesetas  
**1898**

Obra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda comercial e industrial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificante que sean sus negocios.

Se vende en la Librería de los señores BAILLY-BAILLIERE é hijo, plaza de Santa Ana, núm 10, MADRID, y en las principales librerías de España.

Interesante al Comercio e Industria.

**ZARZAPARRILLA BORRELL**

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, divices y cuantas afecciones dependen de la acritud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto que hoy día se toma como una bebida de refresco que a todos conviene y a nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS  
Puerta del Sol, número 5.  
Está en cada frasco la Arma y rubrica de BORRELL HERMANOS

**NUÉVAS INVENCIÓNES**  
EL ALUMBRADO MODERNO A DOMICILIO  
POR EL  
**GAS ACETYLENO**

DEPÓSITO DE CARBURO DE CALCIO  
Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante.

**ALBERTO LAURIN**, constructor mecánico en LEÓN

Es el más hermoso y brillante alumbrado conocido: el consumidor produce por sí mismo el luz; es el más económico e indispensable para los Cafés, Casinos, Colegios, Iglesias, Chalets, Casas de Campo, Granjas, Establecimientos públicos, Fábricas, Almacenes, Estaciones de ferrocarriles, Administraciones, Casas particulares, Tiendas de todas clases, etc., etc.; es mejor y cuesta menos que cualquier otro alumbrado.  
Para más detalles, dirigirse a la fábrica del representante en León.

Somovilla Alcobas  
Somovilla Armarios a 90  
Somovilla Colgadas  
Somovilla Muebles  
Somovilla Chineros a 75  
Somovilla Camas a 50  
Somovilla Recibimientos  
Somovilla Muebles a 3,50  
Somovilla 500 cueros a 10  
Somovilla Salencitas  
Somovilla Despachos  
Somovilla Tocadores  
Somovilla Sillerías  
Somovilla Salenes  
Somovilla Gabinetes

**8. BARQUILLO 8.**  
SILLAS de paja y hays, 7, 9 y 10 rs.; ídem de asiento madera, 9 y 10 rs.; ídem asiento relieve, imitación cuero, 16 rs. Conde Barajas, 1, esq. de la Piedad.

**MÁQUINAS PARA COSER**  
Primera casa en composturas. Veinticinco años de práctica. Se garantizan las composturas y se va gratis a domicilio.  
Se arreglan toda clase de mecanismos.  
Hay gran surtido de máquinas para coser, de **OCA SION**  
De mano desde 12 pesetas, y 30 de pie para familias y oficios, y otras muchas para toda clase de industrias, a precios muy baratos. Todas las máquinas van completas de accesorios, se enseña a manejarlas y se garantizan dos años.  
No confundir esta casa con otras.  
**4-HITA-4**

**L. VICTOR PARET**  
Perito-profesor mercantil  
C/EF 27 a. IZQUIERDA  
Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Comercio y para el grado de perito mercantil.  
Horarios médicos.

por ella, llegando a un pasadizo anchuroso, pavimentado de mármol blanco y alumbrado por la luna, desde donde divisaba una luz que resplandecía interiormente.  
Se adelanta, llega a una puerta ante la cual hay un esclavo durmiendo, como uno de los espíritus de Solimán, largo como un árbol y ancho como un colchón; arde a su lado una luz, y hay una espada a su inmediación; próximo a aquel sitio había una mesa cubierta con diferentes manjares, halazgo harto halagüeño para el príncipe exhausto.  
A cualquiera otro asustara el esclavo con su afán, y hasta el mismo príncipe estuvo indeciso entre cejar y seguir; mas luego cobra ánimo y dice:  
—¡Imploro el auxilio de Dios. Tú, Señor, que me libertaste ya de tan fiero trance, franquéame tu ayuda para dar cima felizmente a mi aventura.  
Con estas palabras alarga la mano hasta la mesa, se la acerca a su placer, y va tomando manjares hasta quedar satisfecho opíparamente de comida y bebida.  
Después de comer va siguiendo por otras habitaciones sin saber lo que le deparaba la suerte, no sin haberse previsto antes del alfanje del esclavo dormido; de pronto percibe una luz que resplandece en una puerta que ve a su frente, la cual está tapada con una cortina oscura y espesa; se acerca a ella, la levanta, entra en el aposento, donde se le ofrece un espectáculo en extremo hermoso y encantador.  
Alzase en medio de la estancia un trono de marfil, tachonado de perlas y rubíes, a cuyo pie estaban durmiendo cuatro lindísimas esclavas, lozanas como frescas rosas.  
Se acerca cuidadosamente al mismo sitio para ver quien lo estaba ocupando, y ve una bella dormida y tan hermosa como la misma luna.  
Tiéndese su negra y larguísima cabellera por sus hombros nevados hasta los ricos almohadones donde está descansando.  
—¡Jamás vi—decía para sí mismo—tal hermosura y embeleso, tanto primor y compostura.  
Resplandecía, con efecto, su frente; por sus labios purpúreos y entreabiertos asomaba su dentadura, más linda que cuantas perlas atesoran los mares, y luego su nariz afilada daba más realce a sus sonrosadas mejillas.  
Era tan sumo y cabal el atractivo del con-

junto de la dama, que inspiró amor ardiente en el corazón del príncipe, quien trascorrió ya su peligro y la misma muerte.  
Se acerca el príncipe trémulo y palpitante, y sin saber lo que le hacía se pone a contemplarla.  
Despierta en este momento la hermosa, abre sus ojos, cuya mirada parece el destello de algún lucero, y se fija en el príncipe.  
Tras un momento de mudo pasmo y complacencia, por cuanto era el príncipe el mozo más sobresaliente de su tiempo, le dice:  
—¿Quién eres tú, joven, y cómo has venido?  
—¡Hermosísima princesa—le contesta doblando una rodilla ante ella—, soy tu esclavo y te idolatro más que a mi vida.  
—Pero ¿quién te ha traído?—le pregunta de nuevo toda ruborizada, mas no de enojo.  
—Mi Dios y mi destino—responde el príncipe.  
La princesa, que estaba ya apalabrada con uno de los hombres más aventajados de la ciudad, creyó que el príncipe era su novio, a quien aún no había visto, y por lo tanto le preguntó:  
—¿Dices acaso el galán con quien mi padre me tiene comprometida?  
—Sí, cierto—le contesta impensadamente el príncipe—; soy el mismo.  
Con esto la princesa rebosa de complacencia prescindiendo la gallardía del príncipe; le invita a que se siente a su lado junto al trono, y entablan un coloquio indiferente, que luego con los impulsos de entrambos se fué enardeciendo y descomponiendo hasta el punto de despertar a las esclavas.  
Al ver éstas al príncipe sentado junto a su señora, se asombraron, y apenas podían dar crédito a sus ojos, y preguntaron:  
—¿Quién es, señora nuestra, ese joven que está ahí sentado contigo?  
—No lo sé—contestó la princesa sobrecochida—; se apareció aquí, con lo cual me desperté. Sin duda es mi novio; pero ¿cómo se ha podido arrear a venir a nuestra vivienda?  
—¡Ay, señora!—dijeron las esclavas—, no puede vuestro novio, por ningún título, parangonarse con ese joven.  
Y tras esto se levantaron arrebatadamente, y desaparecieron antes que la princesa, atónita, las pudiese detener, y despertando al siempre dormido esclavo le gritaron:  
—¿Así oías tú el castillo que se internan los extraños mientras tú estás durmiendo?

Al oír esto el esclavo salta desparpavido, acude a empuñar el alfanje, lo echa de menos, y se adelanta confuso y angustiado a su señora; y al ver al príncipe sentado al lado de la princesa, se le abalanza con ira y desesperación gritando:  
—¿Quién te ha traído aquí, malvado, ladrón, saltador? Lo pagarás con tu vida, desastrado bandolero.  
—Aquí suspendido Scheherazada su relato por ser ya de día, y a la noche siguiente continuó de este modo:  
**NOCHE CXXIII**  
—Con este y otros baldones encolerizó al príncipe de tal modo, que se arrojó alfanje en mano al esclavo, quien, evitándole el golpe huyó dando gritos espantosos, dirigiéndose al aposento del rey.  
La guardia con los paladegos de servicio le impulsaron silencio, diciéndole que el rey estaba durmiendo, y que nadie osaba, sin peligro de su vida, ir a turbarle el sueño. Pero el esclavo seguía gritando más y más, diciendo:  
—Conducidme ante el rey, que su decoro y su vida peligran, pues hay saltadores en el alcázar.  
Resultado de este tal estruendo, que al fin se despertó el rey, y llamó al eunuco mayor para que le enterase de aquel alboroto. Al decirle que el esclavo de la princesa había huido voceando que había saltadores en el alcázar, y lo había con el rey, se levanta éste, empuña su sable, va en busca del esclavo y le dice:  
—¡Ay de ti, malvado! ¿A qué vienes alborotando con esas nuevas tan infaustas, trastornándome todo y sobresaltándome?  
—Mi señor y monarca—contestó el esclavo—, durmiendo estaba ante la puerta de la cámara de la princesa, cuando me desperté y veo a un hombre de traza gentil y arrogante, sentado junto a mi señora, sin poderme enterar de las esclavas si ha venido por arriba ó por abajo.  
El rey, sin contestarle, se dirige apresuradamente hacia la habitación de la princesa, para cerciorarse de acontecimiento tan extraordinario.  
El entrar en la estancia y ver al príncipe junto a su hija se deja llevar de la ira, esgrime su sable y se abalanza al príncipe en ademán de cortarle la cabeza.  
Pero el príncipe se levanta, le ataja con su arma, y le dice:  
—Por el Dios Altísimo, que si esta casa no fuese sagrada para mí con mi propia vida, ahora mismo te encaminaba a la tumba donde están descansando tus antepasados.  
El rey, sobrecochido todo con aquel contrarresto y con las expresiones vehementes del príncipe, bajó el sable, y le dijo:  
—¿Quién eres tú, malvado, y quién es tu padre, que osas hablarme con ese tono, y venir a sorprender a mi hija en su propia estancia? ¿Ignoras, infeliz, que soy el primer rey de la tierra? Por el mismo Dios, quiero que para escarmiento del orbe fenezca en un martirio, saltador infernal.  
Contestó el príncipe, sonriéndose de lastima por tantísimos amagos:  
—Señor, me pasmas con ese escaso entendimiento y esos arranques tan groseros.  
Ann cuando estuviere en tu mano el avasallarme y acabar conmigo, ¿en qué provecho te redundaría?  
Al contrario, porque las habillitas del vulgo dirían que me habías sacrificado por haberme hallado con tu hija, y nadie te acortaría, cayendo sobre ti el escarnio y la afrenta; cuanto más, que ya tenemos también reyes é hijos de tales capaces de empozarte desde su trono al último exterminio.  
Dios nos ve y nos juzga, y verás si tratas de hacerte año y tildar mi pundonor.  
Mírame entretanto, y hazte cargo de si tu hija queda desahogada conmigo, respecto a cualquiera otro individuo, pues si es princesa, yo también soy hijo del rey de Persia.  
—Pues ¿cómo siendo príncipe te introduces en la vivienda de mi hija en vez de presentarte ante como lo requiere el decoro?  
El príncipe, en vista de la desconfianza del rey, no juzgó acertado el referirle su aventura y el misterio del caballo, y así le contestó con arrogancia:  
—Lo hecho está hecho, y no me incumba el darte cuenta de mis acciones. Te hago, sin embargo, una propuesta, debiéndote servir de satisfacción, y al mismo tiempo de muestra de lo que soy capaz. Junta cuantas tropas tuyas te parezca, y me brinde a pelear solo contra todas ellas; y, en fin, si quedo vencido puedes mandarme ajusticiar como vil asalador.  
Acepta el rey la propuesta que le proponía castigar al príncipe sin comprometer su honor y el de su hija.